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Maramureşul istoric este recunoscut ca una dintre cele mai uşor de 
definit zone, nu numai din cauza unităţii sale geografice şi a distingerii 
elementelor etnografice şi folclorice, ci şi probabil, în primul rând, din cauza 
adâncimii unicităţii identităţii câtorva dintre aceste elemente ca mărci ale acestei 
identităţi. 

Maramureşul este împărţit pe văi, fiecare dintre ele cu hotarele ei 
naturale cuprinzând un grup de sate al căror număr variază după lărgimea şi 

lungimea văii. Astfel, Valea Marei are o lungime locuibilă de cca. 25 km pe 
care se află azi 11 sate: Vadu Izei, Berbeşti, Giuleşti, Mănăstirea, Ocna Şugatag, 
Sat Şugatag, Hoteni, Hărniceşti, Deseşti, Mara, Breb. Am inclus aici şi satele 
aflate la mică distanţă de firul văii, dar care sunt situate pe afluenţii râului Mara. 
Valea Cosăului are o lungime locuibilă de 15 km pe care se află zi 5 sate: 
Fereşti, Corneşti, Călineşti, Sârbi, Budeşti. 

După clasificarea Profesorului Paul Petrescu, satele din Maramureş se 
încadrează în grupa satelor compact adunate din zona montană 1 

La finele sec. al XIX-iea şi pe parcursul sec. al XX-iea un rol hotărâtor 
în schimbarea aspectului general al aşezării l-a avut modernizarea şoselei 

principale. Gospodăriile au început să se alinieze în funcţie de şosea, având ca 
puncte centrale instituţiile politico-administrative, de cult şi socio-culturale. 

Satele de pe valea Cosăului şi a Marei şi-au păstrat în mare vechile 
vetre, iar modernizarea drumurilor nu a făcut altceva decât să extindă aceste 
vetre. Faptul că vestigiile arheologice descoperite în zonă sunt localizate în 
general în aria acestor vetre, că majoritatea satelor sunt atestate documentar cu 
aceleaşi denumiri şi pe aceleaşi locuri ca şi astăzi, încă din secolele al XIII-iea, 
al XIV-iea şi al XV-iea, este o dovadă certă a dezvoltării lor libere şi a vechimii. 

O altă notă specifică satelor maramureşene, în special celor aşezate de-a 
lungul văilor (satele de pe valea Cosăului), este divizarea acestora în „susani" şi 
,josani", existând două biserici („din susani" şi „din josani"; „din deal" şi „din 
şes"). 

Satele Maramureşului se consideră în general a fi sate de oameni 
„ liberi", în care relaţiile dintre neamuri se practică după un sistem de norme 
bine stabilit de demult. Pe acest sistem şi pe conceptele fundamentale despre 
bine şi rău, despre drept şi nedrept, despre raportul omului cu timpul şi spaţiul, 

1 Paul Petrescu, cap. Aşezări. arhitectură, porţi, în lucrarea lui Tancred Bănăţeanu, Arta 
populară din nord-vestul Transilvaniei, 1969, p. 51, vezi şi Mihai Dăncuş, Zona 
etnografică Maramureş, Bucureşti, 1986, p. 34 
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cu natura şi cu semenii sm, s-au întemeiat celelalte semne esenţiale ce 
marchează identitatea maramureşeni/o?. 

Un rol esenţial în păstrarea integrităţii zonei, a specificului zonal l-a 
avut instituţia neamului care aici este foarte puternică şi chiar dacă astăzi este 
considerată ca un relict medieval. Sunt de notorietate zicerile foarte 
semnificative: „Am fo' ş-oi si"3 

, „Cine-o fo' de când îi lumea /Tăt a si cât a si 
lumea!" „Să cunoaşte neamu bun/Pă cărare şi pă drum/Să cunoaşte neamu 
mare/ Şî pă drum şî pă cărare/" etc. etc .... "4 

Sistemul economic „închis", autarhic, care guverna satele 
maramureşene în perioada medievală a impus şi a statornicit legi nescrise, 
rânduieli, unele rămânând valabile până aproape în zilele noastre. Instituţia 

neamului, atât de puternică în zonă, a avut un rol esenţial în organizarea 
satului5

• 

Nu putem să vorbim despre această subzonă fără să amintim casele 
monument conservate in situ sau restaurate în muzeele în aer liber din zonă sau 
din ţară. Astfel, la Bucureşti, la Muzeul Naţional al Satului Dimitrie Gusti a fost 
restaurată o casă din subzona Mara - Cosău, din satul Berbeşti, datată 1775. 

Muzeul etnografic al Transilvaniei a restaurat o casă din localitatea 
Berbeşti, dar şi un complex meşteşugăresc din Hărniceşti. 

Muzeul satului din Baia Mare găzduieşte două case din Giuleşti, dintre 
care una a fost amenajată în interior astfel încât să redea modelul de şcoală de la 
sfârşitul sec. al XVIII-iea. 

Casele restaurate în Muzeul satului din Sighetu Marmaţiei au fost 
selectate după vechime, specificul subzonal, tehnicile de lucru, materialul şi 

esenţa lemnoasă şi nu în ultimul rând valoarea estetică. 
Nu putem să nu amintim aici şi casele restaurate in situ şi care aparţin 

Muzeului Maramureşan din Sighetu Marmaţiei, şi anume: Casa memorială Ilie 
Lazăr din Giuleşti şi Casa memorială Vasile Kazar din Vadu Izei. 

Schimbările politice petrecute în perioada de după cel de-al Ii-lea 
Război Mondial au determinat schimbări radicale în viaţa satelor şi aici ne 
referim la Maramureş, în viaţa comunităţilor, a oamenilor, indivizilor, cu 

2 Mihai Pop, ldenlila/ea Maramureşului, articol apărut în Acta Musei Maramorosiensis 
I, Ed. Muzeului Maramureşului, 2002, p. 20 
3 Este vorba despre grafica şi apoi reluarea ei în tehnica frescei realizată de pictorul 
Traian Bilţiu Dăncuş având ca subiect drama care a cuprins Maramureşul după dictatul 
de la Viena când zona a fost încorporată Ungariei hortyste. Subiectul este un ţăran 

maramureşean cu un chip dârz, cu picioarele bine înfipte în pământ, cu o bardă în mână 
privind scrutător şi cu speranţă viitorul. Deasupra tabloului este inserată inscripţia „Am 
fo' ş-oi si"'. 
~ Mihai Dăncuş, Zonele etnografice ale României în contextul începutului de mileniu: 
conceptele de terra, ţară, voievodat, comital, judeţ, regiune (Cu referire la Maramureş), 
în Etno.Brasov.ro, Braşov, 2013 
5 Mihai Dăncuş, op. cit. 
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consecinţe nefaste în pnvmţa pervertirii adevăratelor valori, ş1 mai grav a 
mentalităţii individuale şi colective6

• 

Condiţiile de relief şi de izolare faţă de restul ţării au racut ca 
Maramureşul să nu intre în contact cu alte lumi. Aceasta a creat o puternică 
construcţie identitară, atât la nivel zonal, cât şi la nivel local. 

Înconjurat de munţi, greu accesibili, care-l separa de restul ţării, a 
menţinut o structură ţărănească extrem de puternic legată de o agricultură de 
subzistenţă, caracteristică satului carpatic de tip agro-pastoral. Această 

specificitate s-a menţinut o perioadă, cu variaţii locale şi în perioada comunistă. 
Condiţiile de relief nu erau specifice colectivizării, şi totuşi, în unele localităţi 
acest fenomen s-a produs, ducând la spargerea autarhiilor locale şi la fenomenul 
de destructurare a vechii ţărănimi. 

Construcţiile din lemn sunt înlocuite cu construcţiile din cărămidă pe 
fundaţii de beton construite pe baza unor proiecte tip care se „vindeau" de către 
primării cu 500 de lei, neavând nimic comun cu specificul arhitecturii locale. De 
altfel era interzisă folosirea lemnului în construcţii, pădurile fiind naţionalizate. 

Revoluţia din decembrie 89 a avut alte consecinţe asupra satului 
tradiţional. Ţăranii noştri descoperă o lume nouă, o lume modernă pe care 
încearcă să o aducă aici, şi aici vorbim despre deplasările la muncă în 
străinătate. Până nu demult, ieşeau doar în satele vecine şi la târguri la oraş, iar 
acum sunt prezenţi în toată Europa şi nu numai. 

Persoanele care au lucrat sau mai lucrează în străinătate reprezintă 

principalii agenţi ai schimbări: ei generează o nouă mentalitate, aduc obiceiuri 
noi, produc noi curente de modă în construcţia de locuinţe, schimbând profund 
vechea arhitectură. 

Tot în această perioadă s-a abandonat aproape în totalitate portul 
tradiţional, folclorul obiceiurilor (de exemplu nunta devine un spectacol la care 
mai toţi actanţii devin pasivi, ascultând manele şi muzică sârbească), aşa zise 
„studiouri specializate" proliferează tot ceea ce înainte era catalogat de prost 
gust, străin de spiritul local şi zonal, reuşind să influenţeze gustul şi valorile 
neamului. Au apărut zeci de „activişti", „specialişti" în folclor şi etnografie, 
care comercializează cu abilitate tot ceea ce a avut mai sfânt poporul de pe 
aceste meleaguri. 

Există azi obiceiuri care sunt încă vii şi, cum spunea Mihai Pop 
„prezintă forme interesante de integrare contemporană"7 . Această constatare se 
referă la preluarea celor mai importante categorii ale obiceiurilor în cadrul unor 
forme de valorificare spectaculară-scenică. Astfel, întâlnim la Sighetu 
Marmaţiei Festivalul obiceiurilor de iarnă, la Hoteni, pe Valea Marei Tânjaua, 
care valorifică obiceiurile agrare de primăvară, de fecunditate, fertilitate a 

6 Mihai Dăncuş, Disoluţia valorilor satului maramureşean în perioada de după al II-iea 
Război Mondial, în Satul maramureşean 1945-1989, Sighetu! Marmaţiei, 2005, p. 37 
7 Mihai Pop, Obiceiuri tradiţionale româneşti, Bucureşti, 1976, p. 33 şi urm., vezi şi Ion 
Ţelman, Ioana Mariş Dăncuş, Elisabeta Faiciuc, Cuhea în istoria şi cultura 
Maramureşului, Sighet, 2005, p. 182 
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pământului şi sărbătorirea primului ţăran ieşit la arat, dar şi sărbători pastorale 
întâlnite în unele localităţi de pe aceste văi. 

Alte obiceiuri de iarnă sunt mersul cu colinda, Capra, Ursul şi Moşii. 

Primăvara începe cu cinstirea primului gospodar ieşit la arat şi marea sărbătoare 
a Paştelui, ocazie cu care reînvie obiceiuri pe care nimeni nu le ignoră, ca 
înroşitul ouălor, slujba de Înviere, mersul cu pasca la sfinţit. 

Festivalurile „Nu vă uitaţi că-s micuţ" şi „Joc la Şură" sunt cu tradiţie în 
satele Budeşti şi Sârbi şi reuşesc să strângă localnicii de la mic la mare chiar şi 
din alte localităţi. Aceste festivaluri sunt un prilej pentru cei mici să îşi cunoască 
datinile şi obiceiurile, dar şi de a dansa în cadrul ansamblurilor „Cosăul" din 
Sârbi, „Florile Cosăului" din Budeşti, „Meştecănişul" din Giuleşti. Toamna 
locuitorii din această subzonă se bucură de bogăţia recoltei, participă la jocurile 
satului, iar pe muzica ceteraşilor, flăcăii şi fetele horesc, iar bătrânii se cinstesc 
cu un pahar de horincă. 

Pe lângă toate acestea, în satele din subzona Mara-Cosău se păstrează şi 
practica unor obiceiuri păgâne - ritualuri şi credinţe populare de găsire a 
ursitului, de alungare a duhurilor rele, de recoltă bogată, de căsnicie trainică etc. 

Satul maramureşean era un muzeu viu, în aer liber, dar acest sat este în 
mare parte dispărut, fără păstrarea tradiţiei lemnului şi a continuităţii folosirii 
vechilor tehnici şi materiale. 

Identitatea maramureşeană se găseşte în prezent într-o fază de prag, 
într-o etapă de trecere de la o „lume" la „alta", de la tradiţionalism la 
modernitate. Pentru a evita o dezvoltare haotică, un colaps identitar, acest 
teritoriu (cu partea naturală şi culturală) necesită o analiză minuţioasă a 
mecanismului său intern de funcţionare, elementele sale trebuie determinate 
spre o funcţionare sincronică şi unitară îndreptată înspre atingerea unei ţinte 

clare de evoluţie. Atunci când o „lume" stă să dispară, trebuie „creată" o alta în 
loc, evoluţia trebuie deci dirijată prin efortul autorităţilor, dar şi a locuitorilor. 

Şi, totuşi, Maramureşul poate fi considerat un exemplu pentru modul în 
care reuşeşte să îşi păstreze identitatea, atât la nivel naţional, cât şi la nivel 
european. El se dovedeşte a fi însă şi un spaţiu deschis noilor realităţi. Această 
deschidere nu va conduce la anularea identităţii, chiar dacă fenomenul kitsch
ului este un fenomen real, ci va permite o redescoperire a identităţii sale 
culturale. Acest fenomen este din ce in ce mai evident în ultimii ani. 

Totuşi contextul actual nu înregistrează doar aspecte negative în ceea ce 
priveşte satul maramureşean, deoarece libera circulaţie a persoanelor, 
programele de dezvoltare rurală finanţate de UE, apariţia şi dezvoltarea 
turismului rural în regiune, conturarea şi promovarea brandului Maramureş, se 
constituie în premise favorabile valorificării turistice a acestui brand cultural şi 
promovării lui ca brand turistic, simbol al identităţii regionale „Dacă pentru 
Începutul secolului al XX-iea păstrarea identităţii se manţfesta evident şi logic 
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ca un modus vivendi, la toate nivelele vieţii unei comunităţi, În perioada actuală 
asistăm la un alt mod de a privi şi a recepta problema identităţii"8 

• 

Subzona Mara - Cosău este cea mai bine conservată zonă din punct de 
vedere etnografic din zona Maramureşului istoric. 

Studiile întreprinse în satele de pe Valea Marei şi Valea Cosăului au 
rolul de a oferi o imagine corectă a ceea ce înseamnă astăzi satul maramureşean 
tradiţional. La o primă evaluare, constatăm următoarele: 
• gospodăriile tradiţionale au o pondere ce variază de la 15% la 20%; 
• multe imobile se află într-o stare destul de avansată de degradare; 
• se impun măsuri legislative, administrative de protejare măcar a celor mai 
valoroase din punct de vedere arhitectural. 

Beneficiile prognozate pe termen mediu şi lung ar fi însemnate, de 
exemplu: 
• Promovarea şi dezvoltarea turismului durabil; 
• Dezvoltarea unor afaceri de familie ce se sprijină pe brandul Maramureş; 
• Oferirea de alternative celor ce deţin imobile tradiţionale, cum ar fi: 
amenajarea acestora ca puncte de vizitare, spaţii de cazare, ateliere 
meşteşugăreşti; 

• Ocuparea forţei de muncă şi în cadrul atelierelor meşteşugăreşti asociate 
spaţiilor de cazare; 
• Relansarea unor produse locale şi a unor preparate tradiţionale prelucrate în 
cadrul acestor gospodării; 
• Conştientizarea populaţiei de valoarea construcţiilor vechi (puterea 
exemplului în comunităţile rurale este încă însemnată). 

Păstrarea identităţii se poate face prin acte de recuperare a memoriei 
culturale, prin diverse forme de manifestare, cum ar fi: reînvierea unor tradiţii, 
mediatizarea unor tradiţii locale, promovarea unor meşteşuguri ţărăneşti şi 

transformarea lor în afaceri de familie, revigorarea unor ocupaţii cu valenţe 
turistice şi reintroducerea lor în cadrul gospodăriilor actuale, promovarea 
agroturismului. De altfel gospodăriile tradiţionale din Maramureş alături de 
bisericile de lemn, instalaţiile tehnice ţărăneşti, portul popular şi folclorul, 
datinile şi obiceiurile, festivalurile sau manifestările culturale sunt promovate şi 
de către Ministerul Dezvoltării Regionale şi Turismului (MORT), prin 
intermediul Programului Operaţional Regional (Regio) în catalogul România -
explore the Carpathian garden, A Cultural Joumey, valorificând stilul de viaţă 
tradiţional al satelor din Maramureş. Acest demers recunoaşte locul important al 
brandului cultural maramureşean în cadrul brandului naţional al României. 

8 Pârâu Steluţa, Identitate versus integrare într-o zonă de înlocuire interetnică, în 
Caietele ASER, Patrimoniu etnologic şi integrare europeană, nr2/2006, Oradea, p. 25. 
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